

内部交流

# 营商环境工作动态

(28)

平顶山市营商环境建设服务中心

2021年9月28日

---

## 【本地速览】

省政协调研组莅平调研《河南省优化营商环境条例》实施情况 9月24日、25日，省政协副主席朱焕然带领省政协调研组莅临我市，就《河南省优化营商环境条例》贯彻实施情况进行调研并召开座谈会。调研组一行先后到平顶山尼龙新材料产业聚集区、宝丰县、高新区的6家相关企业实地察看，通过听取企业负责同志情况汇报、座谈等形式，详细了解企业在生产经营中遇到的困难和问题，听取他们对贯彻落实《河南省优化营商环境条例》的意见建议。在座谈会上，朱焕然指出，近年来，平顶山市不断优化营商环境，出台并落实一系列服务企业的政策措施，有效激发了各类市场主体活力，希望平顶山市继续深入开展“万人助万企”活动，持续优化营商环境，助推全省经济社会高质量发展。

市人大常委会优化营商环境“两条例”第一执法检查组到叶

**县、舞钢市、新华区开展检查** 9月15日、16日，市人大常委会优化营商环境“两条例”（《优化营商环境条例》《河南省优化营商环境条例》）执法检查组到叶县、舞钢市、新华区开展监督检查。市人大常委会副主任张荣海带队。检查组先后到叶县行政服务中心、舞钢市真源制衣有限公司、舞钢市政务服务和大数据服务中心、河南财盾服务有限公司、新华区政务服务中心等地，对“两条例”的落实情况进行现场检查，并召集当地人大、政府相关部门和部分企业家代表进行座谈。

**市人大常委会优化营商环境“两条例”第三执法检查组到高新区开展检查** 9月16日，市人大常委会副主任韩宏亮带领市人大常委会优化营商环境“两条例”（《优化营商环境条例》《河南省优化营商环境条例》）第三执法检查组到高新区开展检查。韩宏亮一行先后到安泰华矿用安全设备制造有限公司、猪八戒网平顶山八戒工场、河南宾康智能装备有限公司、神鹰化工科技有限公司等地检查，听取高新区管委会及相关部门的情况汇报，与部分企业家代表座谈并发放问卷调查，认真了解企业家对政府服务的意见和建议。

**市人大常委会优化营商环境“两条例”第四执法检查组开展执法检查** 9月15日，市人大常委会副主任荆建刚带领市人大常委会优化营商环境“两条例”（《优化营商环境条例》《河南省优化营商环境条例》）第四执法检查组，到宝丰县、石龙区开展监督检查。荆建刚一行先后到宝丰县五星石墨有限公司、新时

代民营经济“两个健康”实践中心、行政服务中心和石龙区嘉北科技、昌茂公司、行政服务中心等地实地调研，组织相关部门和企业家代表进行“两条例”知识考试、问卷调查，听取相关工作汇报，详细了解当地优化营商环境工作开展情况。

**市优化营商环境工作第14次联席会议召开** 9月17日下午，市优化营商环境工作第14次联席会议在市政大楼317会议室召开，市发改委副主任贾小平主持会议，并就迎接2021年省营商环境中期评估工作进行安排部署。42家市直相关单位分管领导及12个县（市、区）营商环境主管部门分管领导参加会议。

**我市公安机关推出优化营商环境新举措** 近日，我市公安机关推出多项举措优化营商环境，包括为在平的新办企业免费刻制公章、为来自全国各地的货车提供电子通行证服务、为外省份居民提供身份证异地补换领业务等。新商户在相关部门申请营业执照后，可在银行办理开卡，享受免费刻章服务，每个新公司可免费刻制公章4枚；户籍室实现全域办理居民身份证异地补领、换领；进入我市限行区域的货车可在手机上申请电子通行证，关注微信公众号“河南交警”，进入“通行证入口”，选择“平顶山”，阅读办证须知后，输入货车相关信息，点击提交即申领成功。

**人民银行平顶山市中支推动全省首单碳配额质押融资业务落地** 9月8日，在平顶山市中支的指导下，兴业银行平顶山分行根据全国碳交易市场交易价格及企业自身生产经营等因素，以5万吨碳配额为质押物，成功向中国平煤神马集团联合盐化有限

公司发放碳排放权配额质押贷款 2500 万元，并及时在动产融资统一登记公示系统进行质押登记和公示。这是自 7 月全国碳排放权交易市场启动后，河南省首笔碳排放配额质押贷款，为企业绿色发展注入了强劲动力。

**湛河区首批 60 名营商环境特邀监督员持证上岗** 9 月 15 日上午，湛河区发改委召开湛河区营商环境特邀监督员聘任会议，为首批 60 名营商环境特邀监督员发放了聘书。会议宣读了《关于印发建立湛河区营商环境特邀监督员制度实施意见的通知》、《关于聘任湛河区营商环境特邀监督员的决定》，并着重强调了三个方面内容：一是提高认识，增强做好营商环境监督工作的责任感使命感；二是突出重点，要积极履行好营商环境特邀监督员的职责；三是健全机制，确保监督工作卓有成效。

## 【外市动态】

**河南省司法厅多措并举优化公证服务** 河南省司法厅坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻落实“放管服”改革的一系列工作部署，扎实推进公证减证便民工作，想人民群众所想，急人民群众所急，为河南省社会经济发展和改善民生提供优质高效的公证法律服务。优化公证服务措施具体如下：一是开展“为受灾群众办实事”公证公益服务活动，二是优化涉企公证服务，三是疫情期间服务群众不缺位，四是扩大“最多跑一次”公证事项清单，五是健全完善公证服务“绿色通道”。

**新乡市封丘县建立政银企常态化对接工作机制** 为进一步增进银企沟通和互信，畅通重点项目、优势企业融资渠道，增强项目建设、企业发展资金支持，推动新乡市封丘县“万人助万企”活动走实走深，更好服务经济高质量发展，新乡市封丘县政府决定建立封丘县政银企常态化对接工作机制。常态化对接工作机制具体内容如下：月专题对接；建立季度分析机制；建立半年产融对接会机制；建立年度座谈交流机制；建立线上 24 小时对接机制。

**许昌禹州市“五项机制”从源头上预防和化解企业涉法涉诉问题发生** 在“万人助企”活动中，禹州市在帮助企业解决涉法涉诉问题的基础上，采取“五项机制”从源头上预防和化解企业涉法涉诉问题发生，助力民营企业高质量发展。“五项机制”具体内容如下：建立联席会议机制，建立主动服务机制，建立平等保护机制，建立依法打击机制，建立法律保障机制。

**洛阳市偃师区制鞋行业诉前调解工作室揭牌成立** 近日，洛阳市偃师区人民法院、洛阳市偃师区制鞋行业协会联合举行了“洛阳市偃师区制鞋行业诉前调解工作室”揭牌仪式。区法院党组副书记、副院长史旭阳，区制鞋行业协会会长于前进为“洛阳市偃师区制鞋行业诉前调解工作室”揭牌。史旭阳表示，该诉前调解工作室旨在通过整合调解资源、加强互通交流，充分发挥行业调解的专业优势，通过主动排查、发现、提前介入涉制鞋行业的各类矛盾纠纷，以便快捷调解实现诉讼当事双方省心、省时、省费用的效果。

## 【外埠信息】

**海关总署提出“十四五”将重点推进“五型”口岸建设** 中国海关总署9月16日举行新闻发布会，介绍中国《国家“十四五”口岸发展规划》有关情况。资料显示，“十三五”期间，中国新增开放口岸28个、扩大开放口岸38个；截至2020年底，中国经国务院批准的对外开放口岸共313个；中国跨境贸易指标排名从2017年的全球第97位跃升至2019年的第56位。中国海关总署提出，“十四五”期间将重点推进平安、效能、智慧、法治、绿色“五型”口岸建设，致力于在2035年，建成与基本实现社会主义现代化相适应的现代化口岸，高质量完成“五型”口岸建设。

**司法部提出仲裁是优化营商环境的重要方式** 9月14日，司法部副部长熊选国在“2021中国仲裁高峰论坛暨第二届‘一带一路’仲裁机构高端论坛”上指出，仲裁是优化营商环境、推动“一带一路”更加开放包容、普惠共赢的重要方式。并就提升涉外仲裁法律服务水平提出三方面建议。一要树立中国仲裁品牌，打造国际一流机构。积极推进国际商事仲裁中心建设，对标国际仲裁先进水平，努力将我国建设成为面向全球的国际商事仲裁新目的地。二要创新人才培养机制，助力仲裁事业发展。加快培养一支具有国际水平、国际视野的高素质仲裁人才队伍。三要深化仲裁国际交流，拓展广度深度合作。推进建立健全仲裁国际交流合作新机制。

**浙江嘉兴率先推行“综合查一次”持续优化营商环境** 浙江嘉兴率先在行政执法模式上试水“综合查一次”改革，综合查一

次”是行政执法方式的创新，梳理形成民生类、安全类、秩序类、服务类、公益类、环境类等6大类60个多跨协同场景，对应生成检查事项清单，共涉及19个部门，涉及行政检查事项1156项。目前该场景按照数字化改革V字形模式，做到由被动受案向主动开展执法检查转变，实现跨区域跨部门跨层级联合执法检查。“综合查一次”平台自6月10日上线以来，节省执法力量60%以上，节省执法监管力量50%以上，企业受检次数减少80%以上。

**全国首家营商环境投诉监督中心在宁波市检察院挂牌成立**9月26日，宁波市营商环境投诉监督中心在宁波市检察院挂牌成立，该中心是宁波市委、市政府统筹全市行政执法监督、检察法律监督和纪检监察监督中有关营商环境投诉监督职责的议事协调机构，成立的首家营商环境投诉监督机构。该中心将受理市场主体反映的各级机关或具有公共服务职能的单位及其工作人员不履职或不正确履职，影响营商环境的问题；办理与营商环境有关的行政执法违规违法，刑事诉讼、民事诉讼及行政诉讼违法等事项。市民可以通过12309来电、来信、来访等途径进行投诉，中心会对投诉人的信息予以保密。业务单位将在相关规定期限内反馈处理情况。